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Проблеми та перспективи забезпечення цивільного захисту:

матеріали міжнародної науково-практичної конференції молодих учених.

Черкаси: НУЦЗ України, 2026. 611 с. Матеріали опубліковано українською

та англійською мовами.

Збірник містить матеріали доповідей учасників міжнародної

науково-практичної конференції молодих учених на базі Національного

університету цивільного захисту України. Розглянуто аспекти

вдосконалення цивільного захисту держави.

У публікаціях висвітлено широкий спектр актуальних питань, що

стосуються сучасних стратегій профілактики надзвичайних ситуацій,

інноваційних методів гасіння пожеж та оптимізації управління оперативно-

рятувальними підрозділами. Значну увагу приділено розробленню та

впровадженню безпілотних систем, робототехніки, автоматичних систем

безпеки, а також питанням радіаційного, хімічного захисту та протимінної

діяльності. Автори аналізують екологічні аспекти техногенної безпеки,

психологічні особливості роботи в екстремальних умовах та сучасні

підходи до публічного управління у сфері цивільного захисту.

Матеріали призначені для інженерно-технічних працівників

Державної служби України з надзвичайних ситуацій, науково-

педагогічного складу, ад’юнктів, слухачів, студентів та курсантів закладів

вищої освіти України та інших країн світу.

Рекомендовано до друку засіданням

науково-інноваційного центру

Національного університету цивільного захисту України

(протокол № 30 від 30 березня 2026 року)

Дозволяється публікація матеріалів збірника у відкритому

доступі комісією з питань роботи із службовою інформацією

у Національному університеті цивільного захисту України

(протокол № 3 від 18 березня 2026 року)
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ВПЛИВ НЕСТАБІЛЬНОСТІ ЗОВНІШНЬОЇ ЕНЕРГОМЕРЕЖІ НА ПОЖЕЖНУ 

БЕЗПЕКУ СИСТЕМ ВЛАСНИХ ПОТРЕБ АТОМНИХ ЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ 

 

Бєседін Д.О., курсант, НУЦЗ України 

НК – Іщенко І.І., викладач, НУЦЗ України 

 

Безпека атомних електростанцій (АЕС) базується на надійному функціонуванні 

систем власних потреб (СВП) – електродвигунів головних циркуляційних насосів, 

насосів технічної води, систем вентиляції та керування. У штатному режимі живлення 

СВП здійснюється від енергоблоку або зовнішньої мережі. Однак, в умовах 

систематичних ракетних обстрілів об’єднаної енергетичної системи України, 

спостерігаються значні коливання частоти та напруги в мережі. Це створює аномальні 

режими роботи електрообладнання АЕС, які не завжди призводять до автоматичного 

відключення, але спричиняють прискорену деградацію ізоляції та підвищують ризик 

виникнення пожеж. Традиційний підхід до пожежної безпеки на АЕС фокусується на 

запобіганні великим аваріям (розрив трубопроводів, витік теплоносія). Проте досвід 

експлуатації в умовах війни виявив проблему «прихованого накопичення пошкоджень» 

в електричній частині. Зовнішні збурення в енергомережі (різкі просадки напруги, 

асиметрія фаз, коливання частоти) призводять до наступних негативних наслідків для 

електродвигунів та трансформаторів власних потреб. 

Особливу небезпеку становить той факт, що ці пошкодження мають 

акумулятивний (накопичувальний) характер. Двигун може не згоріти під час першого 

стрибка напруги, але мікротріщини в ізоляції розширюються, і фатальне коротке 

замикання може статися пізніше, в момент штатного навантаження. 

Для підвищення рівня пожежної безпеки систем власних потреб АЕС в умовах 

нестабільної мережі пропонується: 

1. Впровадження безперервного термомоніторингу: Обладнання критичних 

електродвигунів стаціонарними тепловізійними камерами або датчиками температури, 

інтегрованими в SCADA-систему. Це дозволить виявляти локальні зони перегріву 

контактних з’єднань та корпусів до появи диму. 

2. Діагностика часткових розрядів (PD-monitoring): Використання методів 

неруйнівного контролю для оцінки стану ізоляції високовольтних кабелів (6 кВ) в 

режимі on-line. Це дозволить виявити деградацію ізоляції на ранніх стадіях, викликану 

стрибками напруги. 

3. Перегляд алгоритмів переходу на дизель-генератори: В умовах війни 

доцільно переглянути уставки релейного захисту в бік більшої чутливості до якості 

електроенергії. Безпечніше превентивно відключитися від нестабільної зовнішньої 

мережі і перейти на надійне живлення від резервних дизель-генераторів (РДЕС), ніж 

ризикувати пожежею на основному обладнанні через «брудну» мережу. 

Електрична нестабільність зовнішньої мережі є новим, специфічним фактором 

пожежної небезпеки для АЕС. Забезпечення надійності систем власних потреб вимагає 

переходу від планово-попереджувальних ремонтів до ремонтів за фактичним станом, 

що базуються на поглибленій інструментальній діагностиці. 
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